

*Никифор, архиеп. Константинопольскій, свт.* Слово в защиту непорочной, чистой и истинной нашей христианской веры и против думающих, что мы поклоняемся идолам / Пер. И. Д. Андреева; под редакцией М. Д. Муретова // Богословский вестник 1902. Т. 2. № 7/8. С. 257–272 (2-я пагин.). (Продолжение.)

смертной собралъ насъ съ востока и запада, съвера и моря въ то время, какъ мы, благодаря ухищреніямъ нашего врага, блуждали въ безводной пустынѣ невѣрія и были лишены спасительныхъ водъ благочестія. И именно намъ, изливая свыше дождь милосердія, Онъ даровалъ благодать богопознанія.

А что въ пророческомъ словѣ Спаситель предвозвѣщенъ какъ имѣющій возсѣсть на престолѣ Давидовомъ, въ этомъ пусть убѣдитъ неразумныхъ Ангелъ (Лук. 1, 26 сл.), если только они не отвергають и повѣствованія евангельскія, какъ отвергають другія рѣченія Святаго Духа. Сошедъ съ небеси и благовѣствуя пречистой Приснодѣвѣ Матери главизну общаго спасенія всего міра, онъ предвозвѣстилъ, что имѣющій родиться отъ нея Спаситель всѣхъ наречется Сыномъ Вышняго, приметъ престолъ Давида и царству Его не будетъ конца, — предвозвѣстилъ также, что Онъ будетъ великъ съ воспринятымъ Имъ естествомъ, ибо зналъ Его какъ существующаго нынѣ и прежде и всегда и какъ великаго и надъ всѣми сущаго Бога. Итакъ, Эммануиль, Царь царей, обладающій многими народами, содѣлался и человѣкомъ, но при этомъ сохраняетъ Свое превосходство надъ всѣми, обладаетъ (божественною) властію и достоинствомъ, блистаетъ совершенствами божества и во плоти, хотя добровольно и уничижилъ себя, допустивъ Свое божественное снискшество и облекшись въ нашу нищету, дабы мы обогатились божествомъ Его. Итакъ, необходимо, чтобы лицо Спасителя нашего Христа пребывало (и главенствовало) во всемъ. И если Онъ поставленъ царемъ и притомъ такимъ именно царемъ, то слѣдуетъ конечно и подобаеть, чтобы были и соотвѣтствующіе начальники, и народы подчинялись Ему, и не просто народы, но всѣ народы, ибо Онъ

Царь всѣхъ и Господь, и какъ на небѣ со Отцемъ, такъ и на землѣ Онъ есть Владыка всяческихъ и Властитель. Посему и сказано: *и возстая владычти языки, на того языцы уповати будутъ* (Ис. 11, 19), хотя бы и не желали того по Іудейски мыслящіе, такъ что пусть уже окончательно отвергнутъ и отринутъ то, что воспѣвается на всякомъ языкѣ и въ чемъ является намъ лице Царя, говорящаго: *Азъ же поставленъ есмь царь отъ него надъ Сіономъ горою святою его* (Пс. 2, 6), и: *проси отъ мене, и дамъ ти языки достояніе твое, и одержаніе твое концы земли* (Пс. 2, 8). Перейдемъ затѣмъ и къ другимъ изреченіямъ богоноснаго мужа. Онъ говоритъ: *Азъ Господь призывахъ тя въ правдѣ* (Ис. 42, 6) и: *дамъ тя въ завѣтъ рода, во свѣтъ языкомъ, отверзсти очи слѣпыхъ извести отъ узъ связанныхъ, и изъ дому темницы стѣдящя во тмѣ* (Ис. 42, 6—7). И опять: *дахъ тя въ завѣтъ рода, еже быти тебѣ во спасеніе дже до послѣднихъ земли* (Ис. 49, 6), И еще: *се дахъ тя въ завѣтъ рода, во свѣтъ языкомъ, еже устроити землю и наслѣдити наслѣдія пустыни: глаголюща сушымъ во узахъ, изыдите, и сушымъ во тмѣ, открыйтеся* (Ис. 49, 6—9). *Приближается скоро правда твоя, и изыдетъ яко свѣтъ спасеніе твое, и на мышцу мою языцы надѣются будутъ* (Ис. 5, 1—5). И еще: *Сіона ради не умолчу, и Іерусалима ради не попущу, дондеже изыдетъ, яко свѣтъ правда моя, и спасеніе мое яко свѣтило разжжется. И узрятъ языцы правду твою, и царіе славу твою, и прозовутъ тя именемъ новымъ, имже Господь наименоуетъ е. И будеши вънецъ доброты въ руку Господни, и діадима царствія въ руку Бога твоего. И не прозовешия кому оставленъ, и земля твоя кому не наречется пуста* (Ис. 62, 1—5). Если же кто обратится ко временамъ болѣе отдаленнымъ, то увидитъ, что чаянія язычниковъ возлагались на Спасителя всѣхъ

и Искупителя Христа и предвозвѣщались уже древле, ибо патриархъ Іаковъ, благословляя колѣно Іудово, говорилъ: *не оскудѣетъ князь отъ Іуды и вождь отъ чреслъ его, дондеже придутъ отложенная ему, и той чаяне языковъ* (Быт. 49, 10). Извѣстно, что Господь возсіялъ отъ Іуды.

Итакъ, если истинны слова святыхъ, а они дѣйствительно истинны, ибо всѣ въ подобающее время исполнились, то они не упразднятся и не теряютъ силы, такъ какъ имѣютъ опору и подтвержденіе въ евангельскихъ повѣствованіяхъ. Господь пришелъ, чтобы исполнить законъ и пророковъ, и объявилъ, что изъ нихъ ничего не преидеть, пока все не будетъ исполнено (Матѣ. 5, 17 сл.), показавъ Собою болѣе самосовершителя, чѣмъ учителя, въ этомъ исполненіи. Итакъ, язычники не обманулись въ своемъ стремленіи къ истинной вѣрѣ, и посему ухищренія діавола были не въ силахъ отдалить ихъ отъ любви и вѣры призвавшаго ихъ Царя. А потому ничтожны, пусты, всякой лжи и нечестія исполнены слова противниковъ нашихъ. И если кто будетъ искать порядка, какой бываетъ тамъ, гдѣ есть царь и подданные, тотъ пусть научится изъ слѣдующаго: *въ той день будетъ Израиль третій во Египтянѣхъ, и во Ассиріанѣхъ благословенъ на землѣ, юже благослови Господь Саваоѣхъ, глаголя благословенни людѣ мои, иже во Египтъ, и иже во Ассиріахъ, и наследіе мое Израиль* (Ис. 19, 24—25). Въ лицѣ названныхъ народовъ пророческая рѣчь указываетъ полноту языковъ, призванныхъ къ святому ученію. Последнее третье мѣсто занимаетъ Израиль, тогда какъ Ассиріецъ, хотя отправляется издалека и изъ чужой и варварской страны, предупреждаетъ и предвосхищаетъ вѣру во Христа, поклоняется Ему, когда Онъ тѣлесно былъ еще младенцемъ и принималъ по-

четные дары, своимъ числомъ и значеніемъ соотвѣтствовавшіе совершеннымъ Имъ видамъ Его служенія <sup>1)</sup>. Второе мѣсто занимаетъ Египтянинъ, съ пришествіемъ бѣглеца отвергшій бѣсовское заблужденіе (Матѣ. 2, 13 сл.). Послѣ него третьимъ приступаетъ Израиль, призываемый къ сему проповѣдью Его, какъ о томъ предали составившіе для насъ евангелія апостолы Господни.

45. Не трудно убѣдиться въ томъ, что и апостольское ученіе согласнo и одинаково съ пророческимъ и какъ бы идетъ по одной и тойже стезѣ съ нимъ,— то есть, относительно вѣры и исповѣданія нами того, что Спаситель управляетъ языками, или Церковью изъ язычниковъ, и царствуетъ надъ нею, что Онъ есть ея глава, и Ему подобаетъ царствовать, пока враговъ Своихъ положить подъ ноги Свои, и что Онъ содѣлаетъ наследниками царства уповавшихъ на Него. Пусть выскажетъ это Апостолъ язычниковъ, бывший ихъ предводителемъ. *Хошу васъ увѣдѣти, яко всякому мужу глава Христосъ есть* (1 Кор. 1, 11, 3). И затѣмъ: *да Богъ Господа нашего Иисуса Христа, Отецъ славы, дастъ вамъ духа премудрости и откровенія, въ познаніе его: просвѣщаемъ очеса сердца вашего, яко увѣдѣти вамъ, кое есть упованіе званія его, и кое богатство славы достоянія его во святыхъ, и кое преспѣвающее величество силы его въ насъ върующихъ по дѣйствию державы крѣпости его, юже содѣя о Христѣ, воскресивъ его отъ мертвыхъ, и посадивъ одесную себе на небесныхъ, превыше всякаго начальства и власти и силы и господства, и всякаго имене, именуемаго не точію въ вѣцѣхъ семъ, но и во грядущемъ. И вся покори подъ нозъ его: и того даде главу выше всѣхъ церкви, еже есть тѣло*

<sup>1)</sup> т. е. золото, ладонь и смирену въ соотвѣтствіе Его царскому, первосвященническому и пророческому служенію. (Матѣ. 2, 11).

его, исполненіе исполняющаго всяческая во всѣхъ (Ефес. 1, 17—23). И: тѣмъ же и Богъ его првознесе и дарова ему имя, еже паче всякаго имени: да о имени Иисусовѣ всяко колѣно поклонится, небесныхъ, земныхъ и преисподнихъ (Фил. 2, 9). И: въ томъ живетъ всяко исполненіе божества тѣлеснѣ. И да будете въ немъ исполнени, иже есть глава всякому началу и власти (Кол. 2, 9—10). И еще: истинствующе же въ любви, да возрастимъ въ него всяческая, иже есть глава Христосъ: изъ него же все тѣло составляемо и счицаемо приличнѣ, всяцѣмъ осязаніемъ подаянія, по дѣйству въ мѣртъ единенія коеяждо части, возвращеніе тѣла творитъ въ созданіе самаго себе любовію (Ефес. 4, 15—16). И: земе мужъ глава есть жены и Христосъ глава церкви (Ефес. 5, 23).

Показавъ, что Христосъ есть глава и власть надъ всѣми, святой Апостоль выставляетъ Его царемъ и представляетъ раздаятелемъ царства увѣровавшимъ въ Него, когда говоритъ: тѣмъ же царство непоколебимо приемлюще, да имамы благодать, еюже служимъ благоугодно Богу, съ благоговѣніемъ и страхомъ (Евр. 12, 28). И: благодаряще Бога и Отца призвавшаго насъ въ причастіе наслѣдія святыхъ во свѣтѣ, иже избави насъ отъ власти темныя, и престаи въ царство Сына любве своея, о немъ же имамы избавленіе кровію его и оставленіе грѣховъ (Кол. 1, 12—13). А какъ сыны, собратья и сонаслѣдники, сами мы должны имѣть въ виду, яко нынѣ открыся святымъ его апостоламъ и пророкамъ Духомъ: яко быти языкомъ снаслѣдникомъ и стѣлесникомъ и спричастникомъ обѣтованія его о Христѣ благоутѣствованіемъ, емуже быхъ служителъ (Ефес. 3, 5—7). Дерзѣе же писахъ вамъ, братіе моя, отъ части, яко воспоминаю вамъ, за благодать, данную ми отъ Бога, во еже быти ми служителю Иисусъ Христову во языцѣхъ,

священнодѣйствующу благовѣствованіе Божіе, да будетъ приношеніе еже отъ языкъ благопріятно и освящено Духомъ Святымъ (Римл. 15, 15—16). Потомъ: не пріятсе бо духа работы наки въ боязнь: но пріятсе духа сыноположенія, о немъ же возіемъ: авва Отче. Самый духъ спослушествуетъ духови нашему, яко есмь чада Божія. Аще же чада, и наслѣдницы: наслѣдницы убо Богу, наслѣдницы же Христу (Римл. 8, 15—17). Затѣмъ: тѣмъ же убо нѣси рабъ, но сынъ и наслѣдникъ Божій Іисусъ Христомъ (Гал. 4, 7). Согласно съ этими словами говоритъ и другой богословъ: даде имъ область чадомъ Божіимъ быти, вѣрующимъ во имя его (Іоан. 1, 12). Къ этому пусть прибавитъ служитель евангелія: яко вы есте тѣло Христово, и уди отчасти (1 Кор. 12, 27). Подобаше бо ему, его же ради всяческая и имже всяческая, приведу многи сыны во славу, начальника спасенія изъ страдахми совершити. И святій бо и освящаеміи, отъ единого вси: ея же ради вины не стыдится братію нарицати изъ глаголя: возвѣщу имя твое братіи моей, посредъ църкве воспую тя (Евр. 2, 10—12). И еще: изъ же предувѣдѣ, тѣхъ и представи сообразныхъ быти образу Сына своего, яко быти ему первородну во многихъ братіяхъ (Рим. 8, 29). Сверхъ того: въ немъ же лишише хотя Богъ показати наслѣдникомъ обѣтованія непреложное совѣта своего, водатайствова клятвою: да двѣма вещми непреложными, въ нихъ же невозможно согнати Богу, крѣпкое утѣшеніе имамы приближеніи ятися за подлежащее упованіе. (Евр. 6, 17—18). И еще: глаголю же Христа Іисуса: служителя бывша обрѣзанія по истинѣ Божіей, во еже утвердити обѣтованія отцевъ: а языкомъ по милости, прославити Бога, якоже есть писано: сего ради исповѣмся тебѣ во языцѣхъ Господи, и имени твоему пою. И наки глаголетъ: возвеселитесь языцы съ людьми его. И наки: хвалите Господа вси языцы,

*и похвалите его вси людїе. И паки Исаїа глаголетъ: будетъ корень Иессеовъ, и востаяй владѣти надъ языки: на того языцы уповають* (Рим. 15, 8—12).

Здѣсь слѣдуетъ обратить вниманіе на то, что святой Апостоль говоритъ не только объ одномъ и томъ же, но и одними и тѣми же словами съ пророкомъ. И кто можетъ возражать противъ этого? Даромъ помилованные Богомъ, изъ безбожниковъ сдѣланные боголюбцами, твердо стоя въ вѣрѣ, они славословятъ Бога, а не идолопоклонствуютъ, какъ то представляется неистовствующимъ безумцамъ. Развѣ они могутъ сожалѣть о дарованіи имъ столькихъ благъ, которыми блещутъ, ибо удостоились чрезъ вѣру сдѣлаться чадами и наслѣдниками Божиими, быть тѣломъ Христа и Его членами, какъ устремляющіеся къ вѣчной славѣ,—сожалѣть настолько, чтобы, оставивъ благодать и сіяніе всего этого, приложиться мраку и заблужденію? И если безбожники совершенно отринуть это, то мы съ своей стороны вѣруемъ на столько, чтобы дивиться божественному человѣколюбію Спасителя и открыто признавать, что по преизбыточеству благодати и величію силы Своей Онъ во время сошествія исхитилъ изъ тиранніи діавола не однихъ только живыхъ. Но, явившись и прежде уже пребывавшимъ во узахъ ада, жившимъ нѣкогда во времена невѣдѣнія въ безбожіи и нечестіи, одержимымъ мракомъ, темнотою и неразрѣшимыми узами, Онъ проповѣдалъ имъ и исхитилъ ихъ изъ подъ власти сильнаго врага. И это было уже предсказано пророческими устами, ибо Христосъ является *глаголющимъ сущимъ во узахъ, изыдите, и сущимъ во тмѣ, открытѣся* (Ис. 49, 9). А что это въ свое время дѣйствительно исполнилось, объ этомъ расскажетъ верховный изъ учениковъ Христа въ словахъ: *зане Христосъ еди-*

ною о грѣсахъ нашихъ пострада, праведникъ за неправедники, да приведетъ ны Богови: умерщвленъ убо бывъ плотію, оживъ же духомъ: о немже и сущимъ въ темницѣ духовомъ сошесть проповѣда, противльшимся иногда (1 Петр. 3, 18—19). Получивъ благовѣстіе о таинствѣ спасенія и принявъ проповѣдь Спасителя, будучи притомъ лишены всякаго движенія и дѣятельности, безъ всякой надежды на возможность что-либо предпринять, и не смотря на то благомысленно отнесшіеся къ столь дивнымъ и великимъ благодѣяніямъ—они, полагаю, являются сильными порицателями этихъ нечестивцевъ, поскольку и они оказываются оскорбленными на ряду съ живущими,—или вѣрнѣе—не выносятъ дерзости хулителей на Искупителя. И это конечно потому, что по чрезмѣрному нечестію своему они должны обвинять въ идолослуженіи даже и души уже ранѣе отшедшихъ (въ адъ людей),—чрезъ что, мнѣ кажется, вина ихъ увеличивается и по справедливости подлежитъ большому наказанію. Но оставимъ тѣхъ, которые осуждены приговоромъ живыхъ и мертвыхъ, и, преслѣдуя цѣль нашего предпріятія, перейдемъ къ дальнѣйшему.

46. Слѣдуетъ выслушать то, что Онъ въ качествѣ Царя языковъ обѣщаль сдѣлать Своимъ подданнымъ какъ бы въ воздаяніе и награду за повиновеніе Ему и вѣру въ Него. *И сотворитъ Господь Саваовъ, говоритъ пророкъ, встѣмъ языкомъ: на горѣ сей испіютъ радость, испіютъ вино. Помажутся миромъ на горѣ сей* (Ис. 25, 67). Развѣ что-либо изъ всего этого не исполнилось? Этими словами преподается намъ прежде всего наставленіе касательно священныхъ таинствъ Божественнаго дара и благодати, — таинствъ приобщенія честной крови Спасителя нашего Христа и освященія въ божественномъ крещеніи. Посему про-



рокъ снова заповѣдуетъ имъ веселиться въ виду щедрости призывающаго, говоря: *возвеселися неплоды не-раждающая, возгласи и возопій нечревоболѣвшая, яко многа чада пустыя паче, нежели имуція мужа* (Ис. 54, 1). А чѣмъ воздадутъ притекшіе на благодатный призывъ, объ этомъ ясно говоритъ тотъ же пророкъ: *въ то время принесутся дары Господу Саваоу отъ людей оскорбленныхъ и отторженныхъ, и отъ людей великихъ, отнынѣ и въ вѣчное время* (Ис. 18, 7). Подъ дарами же что можно разумѣть иное помимо духовной жертвы хвалы и разумнаго служенія, возносимаго Богу всѣми, составляющими Церковь изъ язычниковъ, каковую Онъ приѣмлетъ, какъ воню благоуханія?

О томъ, что Онъ воздастъ имъ и какими дарами почтить ихъ, пророкъ еще говоритъ: *веду я въ гору святую мою, и возвеселю я въ дому молитвы моея: всесожженія ихъ и жертвы ихъ будутъ приятны на трестицъ моемъ: домъ бо мой домъ молитвы наречется всѣмъ языкомъ* (Ис. 56, 7). Я не думаю, чтобы кто-либо изъ новоявленныхъ Иудеевъ дошелъ до такого безумія, чтобы понять, что этими словами указывается на служеніе, совершаемое въ одномъ мѣстѣ, именно въ Иерусалимѣ, ибо кто настолько глухъ, что не слыхалъ, какъ пророки отъ лица Бога всяческихъ провозгласили, что жертвоприношенія животныхъ и мяса упразднены и отмѣнены и замѣнены служеніемъ людей, призывающихъ Бога и жречествующихъ духовно? *Что ми множество жертвъ вашихъ, глаголетъ Господь: исполненъ есмь всесожженій овнихъ, и туки агнцевъ, и крове юнцевъ и козловъ не хочу. Кто бо изыска сія изъ рукъ вашихъ* (Ис. 1, 11)? (Онъ говоритъ также), что не терпитъ новомѣсячій и субботъ (Ис. 1, 13). Объ этомъ же, прозирая въ духъ, пишетъ и псалмопѣвецъ: *жертвы и приношенія не восхотѣлъ еси, всесож-*

женій и о грѣсъ не взыскахъ еси (Пс. 39, 7). Еще: не прииму отъ дому твоего тельцевъ, ниже отъ стадъ твоихъ козловъ (Пс. 49, 9). И: аще бы восхотѣхъ еси жертвы, далъ быхъ убо: всесожженія не благоволиши (Пс. 50, 18). Но онъ предлагаетъ духовныя жертвы, заповѣдуя: пожри Богови жертву хвалы, и воздаждь. Вышнему молитвы твоя (Пс. 49, 14). Яснѣе же выражаютъ это послѣднія слова (Иса. 56, 7) пророка, ибо говоря *въсѣмъ языкамъ*, пророкъ этими словами обозначаетъ не частное и мѣстомъ ограниченное, изъ Израильтянъ состоящее, собраніе, но каѳолическую и превысшую всякаго числа Церковь. Что собранія народовъ, принадлежащихъ царю, пребываютъ въ чистомъ общеніи съ Пречистымъ, и путь ихъ чистъ, ибо они не мараютъ себя нечистотами: и сквернами идольскихъ жертвъ,—касательно этого также слѣдуетъ обратить вниманіе на то, что говоритъ пророкъ: *не преидетъ тамо нечистый, ниже будетъ тамо путь нечистъ: разсыяннїи же пойдуть по нему* (Ис. 35, 8). Что Церковь изъ языковъ очищена и освящена, это подтверждаетъ и глашатай языковъ, когда говоритъ, что они храмъ Божій, домъ Бога и Духъ Его живетъ въ нихъ. *Тако Христосъ возлюби церковь и себе предаде за ню: да освятитъ ю, очистивъ банею водою въ глаголь, да представитъ ю себѣ славному церкви, не имущу скверны или порока, или нѣчто отъ таковыхъ, но да будетъ свята и непорочна* (Ефес. 5, 25—26). И въ другомъ мѣстѣ: *и далъ естъ себе за ны, да избавитъ ны отъ всякаго беззаконія, и очиститъ себѣ люди избранны, ревнители добрымъ дѣломъ* (Тим. 2, 14). И: *воздвиги Христа изъ мертвыхъ оживотворитъ и мертвенныя тѣlesa ваша, живущимъ Духомъ его въ васъ* (Рим. 8, 11). И: *Моисей убо вѣренъ бѣ во всемъ дому его, якоже слуга, во свидѣтельство глаголатися имѣвшимъ* (Евр. 3, 5). И въ

другомъ мѣстѣ: не въстѣ ли, яко храмъ Божій есте, и Духъ Божій живетъ въ васъ? Аще кто Божій храмъ растлѣтъ, растлѣтъ сего Богъ: храмъ бо Божій святъ есть, иже есте вы (1 Кор. 3, 16—17). И еще: или не въстѣ, яко тѣлеса ваша храмъ живущаго въ васъ сятаго Духа суть, егоже имате отъ Бога, и нѣстѣ свои? Куплены бо есте цѣною: прославите убо Бога въ тѣлестяхъ вашихъ, и въ душахъ вашихъ, яже суть Божія (1 Кор. 6, 19—20). Изъ всѣхъ этихъ мѣстъ ясно, что вѣрующіе во Христа и пріавшіе Духа благодати чрезъ очищеніе въ божественномъ крещеніи достойны быть и именоваться храмомъ Божиимъ,—и, слѣдовательно, утверждающіе, что они поклоняются идоламъ, оказываются храмомъ бѣсовскимъ. Если же нѣтъ общенія у храма Божія съ идолами, то ясно, что теперешніе сыны гордыни, въ которыхъ дѣйствуетъ духъ противленія, лагутъ на истину, когда, противоборствуя Святому Духу, утверждаютъ, что христіане почитаютъ идоловъ, и дерзаютъ заявлять, что они становятся храмомъ бѣсовскимъ. Для изобличенія этого есть много священныхъ изреченій, которыя опредѣляютъ страшное наказаніе имъ отъ Бога. Такъ, представитель Жениха Церкви, дивно соединяя и связывая ее съ женихомъ Христомъ, скрѣпляя это соединеніе и связь, говоритъ, что она есть тѣло Христа и члены порознь (1 Кор. 12, 27), что многіе суть одно тѣло; именно когда мы причащаемся одного и тогоже хлѣба таинства благословенія, мы становимся одно съ Нимъ чрезъ вѣру. Разъясняя таинство возвышенными и благоприличными соображеніями на примѣрѣ чело-вѣческаго супружества, онъ говоритъ слѣдующее: *такъ должны суть мужіе любить своя жены, яко своя тѣлеса. Любяй бо свою жену, себе самаго любитъ: никтоже бо когда свою плоть возненавидѣтъ, но питаетъ и*

и грѣтъ ю, якоже и Господь церковь. Зане уди есмы тѣла его, отъ плоти его и отъ костей его. Сего ради оставитъ человекъ отца своего и мать, и прильпится къ женѣ своей, и будета два въ плоть едику. Тайна сія велика есть: азъ же глаголю во Христа и во церковь (Ефес. 5, 28—32).

47. Итакъ, пусть выступятъ дѣлатели беззаконія и покажутъ, почему и на основаніи какихъ боговдохновенныхъ изреченій они нечестиво отдѣляютъ Церковь отъ единенія со Христомъ? Какимъ образомъ сонаслѣдники Христа, составляющіе одно съ Нимъ тѣло, могутъ служить статуямъ, почитаемымъ невѣрными? И какъ могли бы говорить истину тѣ, кои находятся въ согласіи съ ложью? Пусть поразмыслятъ; не считаютъ-ли они и самого Христа сквернымъ и нечистымъ, благодаря Его сонаслѣдникамъ и тѣлесному единенію Его съ ними, и тѣмъ довершать свое богохульство. Они не стыдятся и не покрываются позоромъ, презирая и отвергая изрѣкавшихъ тайны Святымъ Духомъ святыхъ пророковъ и апостоловъ,—но, напротивъ, хвастаясь беззаконными и нечестивыми пророками и учителями, изрѣкающими отъ собственнаго чрева. Ихъ скверныя и гнусныя рѣчи они привлекаютъ для подтвержденія своего заблужденія. *Причастники кумировъ Ефремъ положи себѣ соблазны, избра хаманеевъ* (Ос. 4, 17—18), читаемъ мы. Но чтобы христіане были причастниками и общниками идоловъ, объ этомъ до нынѣ мы не слышали ни отъ кого, за исключеніемъ тѣхъ, которые бѣснуются противъ славы Христа и право чтущихъ и поклоняющихся Ему. И въ этомъ нѣтъ ничего удивительнаго, ибо нечестивцы обычно навѣтуютъ противъ всего хорошаго и злоумышляютъ на истину, дабы они могли затемнять худобу своего ученія. Справедливо

сказано святыми мужами, что скрытое зло хуже явнаго.

48. Не осмѣливаясь открыто выказывать свое нечестіе, чувствуя чрезмѣрность поношенія нашей религіи и думая укрыться отъ многихъ тѣмъ, что они якобы не оскорбляютъ Самого Христа, если попираютъ божественное изображеніе Его, что же придумали они? Зная, что природу вещей измѣнять нельзя, но что по названіямъ вещи часто не различаются, они обращаются къ различію наименованія и, какъ истые приверженцы идоловъ, не убоились принадлежашее бѣсовскимъ кумирамъ имя прилагать къ чистой иконѣ Спасителя нашего Христа и Бога, называя ее идоломъ, а почитающихъ ее, какъ это подобаетъ христіанамъ, именуя идолопоклонниками, дабы мнимымъ открытіемъ извращенія вѣры нашей поколебать твердость и постоянство ея у нихъ. Допустивъ такимъ образомъ явное беззаконіе, они безстыдно взвели клевету на Христа и неразумно и дерзко обвиняютъ наше правое и неложное ученіе. Но даже и язычники славятъ милосердіе Божіе, хотя и недавно вышли изъ невѣрія и приняли благодатное ученіе, а эти, кои нынѣ именуются христіанами, и изъ нихъ особенно тѣ, коимъ, какъ думается имъ, ввѣрено достоинство священства, не ужасаются въ душѣ, не удерживаютъ своего языка, не боятся чрезмѣрной хулы, когда себя и всѣхъ другихъ христіанъ, удѣль Божій и наслѣдіе Христа, называютъ наслѣдіемъ нечистыхъ бѣсовъ. И если бы они себѣ однимъ приписывали отступничество и нечестіе, то они почитались бы только самыми жалкими и презрѣнными изъ людей. Теперъ же, воздвигая свои нечистивые языки противъ всѣхъ вообще причастниковъ дивной и истинной вѣры нашей, развѣ они не навлекутъ на себя

гнѣва Божія, какъ подлежащіе тягчайшимъ наказаніямъ?

Но обратимъ слово наше къ пророческимъ изреченіямъ. Итакъ, людямъ всѣхъ народовъ, языковъ и родовъ со всей земли, острововъ и моря, подданнымъ одного царя, знающимъ, призывающимъ и почитающимъ одного Господа, Бога и Владыку слѣдуетъ называться и именоваться однимъ именемъ и именно именемъ своего Владыки. Посему пророкъ говоритъ: *работающимъ мнѣ наречется имя новое, еже благословится на земли, благословятъ въ Бога истиннаго* (Иса. 65, 15—16). Что могутъ сказать на это неразумные?

А мы—что?—То, что Христосъ и Богъ нашъ, содѣлавшись человѣкомъ, принялъ имя, которое обозначаетъ одинаково и то и другое изъ соединенныхъ естествъ, какъ освятившее Божество, такъ и освященное человѣчество, такъ что подъ однимъ словомъ познается и двоица соединенныхъ естествъ и ипостасное изъ нихъ соединеніе единаго лица. Итакъ, есть всѣ основанія, чтобы крещенные въ это имя и запечатлѣнные получили отъ Него свое прозваніе и были христіанами, отмѣчаясь и именуясь всѣ однимъ и тѣмъ же именемъ, поскольку они носятъ вѣрнѣйшіе признаки союза (со Христомъ). И эти признаки и имя есть полнѣйшая наша собственность, хотя бы погруженные въ опьяненіе нечестія они и не выносили его. По сей причинѣ и Церковь вполне богоприлично есть и называется Христовою, людьми стяжанія, народомъ святымъ, родомъ избраннымъ, царственнымъ священствомъ, славнымъ наслѣдіемъ Божиимъ, удѣломъ Господнимъ, вервиемъ наслѣдія Его, виноградникомъ Господа Саваоѳа, чадами возлюбленными, истинными братьями, вѣрными рабами, хра-

момъ Божиимъ, наслѣдниками царства, причастниками небеснаго призванія и разумными овцами верховнаго Пастыря. Посему же и возвѣщаемъ совершенства Его, призвавшаго насъ изъ тьмы въ чудный свѣтъ Свой, именуемъ и исповѣдуемъ Его Богомъ и Царемъ, Господомъ, Творцемъ, Спасителемъ, Искупителемъ и воспѣваемъ еще и другими именами. Такъ, являя себя истинными поклонниками Троицы, презираемъ и отвергаемъ всякое бѣсовское заблужденіе, ненавидимъ и гнушаемся всякаго идольскаго обмана и подвергаемъ анаемѣ тѣхъ, кои не поступаютъ и не исповѣдуютъ такъ. Таково наше исповѣданіе. Но возвратимся къ рѣчи противъ нечестивыхъ, отъ коей мы уконились.

49. Что же скажете вы? „Царь Сей великій и великолѣпный, Коего великолѣпіе превышаетъ небеса,—имѣющій державу надъ всѣмъ и обладающій безпредѣльною властію, ибо ежедневно мы исповѣдуемъ, что царству Его нѣтъ конца,—Господь ангеловъ, Владыка небесныхъ, земныхъ и преисподнихъ, Творецъ всякой твари, приводящій все изъ небытія къ бытію,—развѣ Онъ можетъ царствовать и властвовать еще надъ чѣмъ? Но отъ этого Царя отступили люди, противъ коихъ по справедливости можно бы возбудить обвиненіе въ побѣгѣ, пустыми остались царскіе чертоги, а люди передались другому царю“. Такова рѣчь непокорныхъ, которые потому, можетъ быть, и не могутъ подчиняться царству Христову, что имѣютъ царемъ Мамону. Но пусть они расскажутъ намъ, какъ совершилось это отпаденіе. Надо изслѣдовать причину этой перемѣны. Если люди добровольно вышли изъ подчиненія Владыкѣ, то или потому, что Онъ не былъ въ состояніи управлять, или потому, что не имѣлъ силы защищать ихъ. Въ дѣйствительности же

напротивъ, господствуя отъ вѣка въ державѣ Своей, Онъ наполняетъ небо и землю, и въ рукѣ Его всѣ предѣлы земли. Онъ называется Богомъ *еже спасати* и Богомъ спасенія нашего. Онъ родился ради насъ— Господь и Спаситель, и нѣтъ никого спасающаго помимо Его. Или они отрицаютъ, что Онъ богоприлично промышляетъ и управляетъ нами? Но Онъ заставляетъ солнце сіять надъ добрыми и злыми и дождитъ надъ праведными и неправедными? Онъ посылаетъ дождь утренній и вечерній, и даетъ пищу всякой твари. Онъ говоритъ: *Отецъ мой досель дѣлаетъ, и азъ дѣлаю* (Иоанн. 5, 17), указывая этими словами на Свое попеченіе и промышленіе о насъ. Или развѣ они не признаютъ величія Его? Но Онъ есть Царь великій по всей землѣ, и величію Его нѣтъ конца. Власть Его, можетъ быть, частная, ограниченная и опредѣленная временемъ? Но царству Его нѣтъ конца, и Ему поклоняется всякое колѣно небесныхъ, земныхъ и преисподнихъ. Или Онъ имѣетъ нужду въ разумѣ? Но разума Его нѣтъ числа, и никто не позналъ умъ Господень. И если думаютъ, что Онъ не внемлетъ намъ и не печется о насъ, то кто говоритъ голосомъ святыхъ: „Не хочу смерти умирающаго, чтобы обратился онъ на путь свой и жива была душа его. Въ одно и тоже время Я говорю нечестивому: „смертію умереть“ и: „обратись отъ пути своего, исполни законъ и правду, ходи въ заповѣдяхъ жизни, и будешь живъ и не умрешь; и всѣ грѣхи твои, коими согрѣшилъ, не помянутся.“ Или есть у Бога какой либо недостатокъ мудрости и правды? Но кто могъ бы измѣрить бездну премудрости, точнѣе — самопремудрости? Премудростію Онъ распростеръ небеса, основалъ землю и все вообще сотворилъ премудростію. А что Онъ благъ и имѣетъ и прочее все, за что всѣми